

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 3 (3745)  
Год издания XXXIV

СУББОТА, 9 января 1971 года

Цена 2 коп.

## Навстречу XXIV съезду КПСС

### УВЕЛИЧИМ ПРОИЗВОДСТВО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ

#### Социалистические обязательства коммунаровцев на 1971 год

Мы, колхозники и специалисты сельского хозяйства колхоза «Коммунар» с большим воодушевлением встретили сообщение о созыве очередного XXIV партийного съезда. Заявляем о своем стремлении встретить съезд родной партии новыми успехами в труде и в этом году добиться значительного повышения производства продуктов полеводства и животноводства.

Подводя итоги работы и учитывая наши возможности, принимаем на 1971 год следующие социалистические обязательства:

— получить урожай зерновых культур не менее 18 центнеров с каждого гектара, картофеля—110 центнеров, льносемян — 3,5 центнера, льноволокна—4 центнера, сена многолетних трав не менее 22 центнеров с гектара;

— в этих целях заготовить

и вывезти на поля 30 тыс. тонн органических, 670 тонн минеральных удобрений, внести на каждый гектар пашни по 13 тонн удобрений и подкормить 500 гектаров посева озимых, обеспечить проведение сельскохозяйственных работ в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, провести посев семенами лучших сортов, подготовить сельскохозяйственную технику к 30 марта;

— получить надой от каждой коровы не менее 2300 кг молока, 95 телят—от 100 коров, от основной свиноматки—не менее 15 поросят, в этих целях улучшить приготовление кормов и уход за животными;

— повысить производство основных видов сельскохозяйственной продукции и продать государству зерна 170 тонн, мяса 160 тонн, молока 700

тонн, картофеля 200 тонн; — в первом квартале этого года перевыполнить установленный план продажи молока и мяса.

— добиться хорошей организации всех работ, осуществить строгий режим экономии и снизить себестоимость сельскохозяйственной продукции на 2 процента, повысить производительность труда на 5 процентов;

— осуществить механизацию трудоемких процессов на животноводческих фермах, улучшить использование машинно-тракторного парка, добиться выработки на условный трактор не менее 500 гектаров мягкой пахоты и снизить себестоимость тракторных работ на 5 процентов;

— ввести в эксплуатацию коровник на 200 голов и построить жилой дом;

— всю организаторскую и массово-политическую работу направить на успешное выполнение социалистических обязательств текущего года.

## ГОДОВОЙ ПЛАН—ДОСРОЧНО

#### Социалистические обязательства работников райпотребсоюза на 1971 г.

Подготовка к очередному XXIV партийному съезду вызвала среди работников потребительской кооперации района новую волну трудового подъема. В честь этого знаменательного события они включились в соревнование и приняли на 1971 год следующие повышенные социалистические обязательства:

— досрочно выполнить годовой план товарооборота, продать сверх плана товаров на 100 тыс. рублей, план первого квартала выполнить к дню открытия XXIV съезда КПСС;

— в целях улучшения организации торговли и повышения культуры обслуживания населения в течение 1971 года перевести 15 магазинов на самообслуживание; проводить выставки и базары для продажи товаров населению и в период весенних и летних полевых работ организовать развозную торговлю;

— годовой план по общественному питанию выполнить к 25 декабря, а план первого квартала к 25 марта; увеличить выпуск собственной продукции на 6 процентов и улучшить качество приготовляемых блюд;

— задание по выпечке хлеба и хлебобулочных изделий выполнить досрочно и выпечь сверх плана 100 тонн

хлеба; из сортовой муки выпекать не менее 40 процентов общего количества продукции и получить прибыль не менее 5 рублей на одну тонну выпеченных изделий;

— выработать безалкогольных напитков 15 тыс. декалитров, вырастить в подсобном хозяйстве 150 голов свиней и на пасеках собрать товарного меда не менее 15 тонн;

— досрочно выполнить план заготовок и закупить сельскохозяйственных продуктов сверх плана на 50 тыс. рублей;

— получить сверхплановой прибыли 20 тыс. рублей и добиться полной ликвидации потерь сверх норм естественной убыли; снизить издержки обращения против фактических расходов 1970 года в торговле, заготовках,

общественном питании на 0,1 процента и в хлебопечении — на 0,2 процента;

— за счет уменьшения порожних пробегов автомашин и сокращения времени погрузочно-разгрузочных работ снизить стоимость перевозок на 5 процентов;

— в целях повышения санитарной культуры на каждом предприятии соблюдать чистоту и правила гигиены работников;

— годовой план строительно-монтажных работ и бытового обслуживания населения выполнить к 28 декабря, ввести в эксплуатацию универмаг на 18 рабочих мест в первом полугодии;

— обеспечить своевременное и полное выполнение коллективного договора и трудовых соглашений по охране труда и технике безопасности.

Обязательства обсуждены и приняты на широком активе работников райсоюза 4 января 1971 года.

## Районное совещание полеводо

Вчера в Тоншаевском Доме культуры состоялось районное совещание полеводо

С докладом выступил начальник районного управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

В прениях по докладу приняли участие механик колхоза «Коммунар» В. А. Орлов, председатель колхоза «Путь Ленина» В. А. Крашенинников, агроном колхоза «Малокамен-

## Идет двухмесячник

Первая графа—план на два месяца, вторая—сделано в декабре 1970 года.

«Малокаменский»	1500	3000
Имени Кирова	1500	603
«Путь Ленина»	1500	500
«Красная нива»	1500	240
«Колос»	1000	243
Имени Свердлова	1000	100
«Путь к коммунизму»	500	92
«Коммунар»	2000	—
Имени Ленина	2000	—
Имени Тимирязева	1200	—
«Организатор»	500	—
«Пижемский»	500	556
«Ошминский»	3000	1063
«Прогресс»	1500	500
«Вякшенерский»	2800	450
М М С	25000	17504
«Сельхозтехника»	1300	565
Итого по району	60000	30501

**Каждый зимний день—на службу урожаю**

**Хорошо удобрим каждый гектар пашни**

Как известно, в районе сейчас проводится двухмесячник по заготовке и вывозке органических удобрений. Прошел уже месяц, как исполком райсовета решил провести его.

Как же заботятся колхозы о плодородии своих полей? Об этом говорят данные приведенные в сводке.

Следует сразу заметить, что там, где получают хорошие урожаи, там и к удобрениям относятся по-хозяйски. В период с 1 декабря 1970 года по 1 января 1971 года малокаменцы вывезли на поля 3000 тонн органики, в два раза перевыполнив план, установленный на двухмесячник.

Как и в прошлый год неплохо идет двухмесячник в колхозе имени Кирова, здесь на поля вывезено 603 тонны. На 56 тонн перевыполнил план совхоз «Пижемский», ему был доведен план 500 тонн. Только в этих хозяйствах двухмесячник идет неплохо.

А колхозы «Организатор», «Коммунар», имени Тимирязева, имени Ленина за этот период вообще не занимались вывозкой удобрений.

Лучше, чем в прошлом году вывозят органические удобрения механизаторы машинно-мелиоративной станции. Они вывезли на поля колхоза «Путь Ленина» 11457 тонн, имени Ленина—6047. Механизированный отряд «Сельхозтехники» возит удобрения на поля колхоза «Красная нива». У них план двухмесячника выполнен на 43 процента и темпы работ надо усилить. Следует заметить, что обе организации вывозят удобрения в ближайшие от райцентра колхозы. Об этом тоже следует подумать.

Но и надеяться на помощь этих организаций не следует, а надо брать пример с малокаменских полеводо: «Удобрить свои поля своими силами!».



**Оренбург.** Ученые Всесоюзного научно-исследовательского института мясного скотоводства (ВНИИМС) занимаются разработкой прогрессивной технологии откорма скота мясных пород, организацией кормовой ба-

зы. Снимок сделан в комплексной лаборатории института. Здесь изучают питательную ценность различных кормов.

На снимке: старшие лаборанты А. Коротенко (слева) и А. Белоусова за работой.

На снимке внизу: труженники совхоза «Уйский» Челябинской области закладывают основу будущего урожая—вывозят на поля удобрения.

Фотохроника ТАСС.



председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Н. Г. Михалицын, директор совхоза «Ошминский» Р. Н. Окунев, механик колхоза имени Кирова В. И. Чижишев.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

## Экономическая УЧЕБА в леспромхозе

Раз в месяц в Пижемском леспромхозе проводится экономическая учеба. Инженерно-технические работники изучают вопросы научной организации труда, повышения эффективности производства.

Последнее такое занятие в минувшем году состоялось 30 декабря. О некоторых итогах декабрьского (1970 г.) Пленума ЦК КПСС и последовавшей за ним сессии Верховного Совета СССР рассказал собравшимся секретарь партийного бюро леспромхоза Исаак Николаевич Смирнов. После своего выступления он огласил обращение тружеников лесопиления и деревообработки леспромхоза ко всем рабочим и служащим предприятия о развертывании широкого социалистического соревнования в честь предстоящего партийного съезда. Присутствующие на занятии единодушно одобрили хорошую инициативу.

Лекцию на тему «Научная организация труда на производстве» прочитала инженер производственного отдела леспромхоза Мария Павловна Куклина.

Председатель рабочего комитета леспромхоза Юрий Михайлович Морозов и инженер по технике безопасности Лев Константинович Созинов посвятили свои лекции трудовому законодательству и охране труда рабочих.

Очередное занятие состоится во второй половине января этого года.

И. СМЕРНОВ.

## Гигант сельскохозяйственного машиностроения „Ростсельмаш“



Ростов-на-Дону. Десятки самоходных зерноуборочных комбайнов выпускает ежегодно гигант сельскохозяйственного машиностроения «Ростсельмаш».

За годы пятилетки завод увеличил их производство на 12,2 процента.

# Повышение благосостояния населения

Наша партия проводит ленинский генеральный курс на подъем благосостояния и культуры советского народа. XIII съезд поставил задачу — добиться дальнейшего существенного повышения народного благосостояния на основе роста производительности труда, увеличения объема производства материальных ценностей и ускорения темпов роста национального дохода. Таким образом, ни одна область жизненных интересов трудящихся не осталась вне постоянного внимания партии. Эти решения съезда на протяжении последних лет большим трудом партии и народа превращаются в жизнь.

В плане подъема жизненного уровня народа решающим звеном являются рост оплаты по труду — заработной платы рабочим и служащим и доходов колхозников от общественного хозяйства. Сейчас в целом по стране, в том числе и в нашем районе, минимальная заработная плата возросла до 60 рублей, а в большей части отраслей страны — до 70 рублей.

Средняя заработная плата рабочих Шайгинского ДОЗа составила в 1970 году 106 рублей, против 75 рублей в 1967 году, «Сельхозтехники» — 89 рублей, против 72 рублей, а заработная плата рабочих Пижемского леспромхоза составляла в минувшем году — 112 рублей. Если в 1967 году заработок колхозника в среднем по району составил 54 рубля, то сейчас он равен 70 рублям.

Вообще фонд заработной платы в районе по всем категориям работников составляет сейчас 9 миллионов 672 тысячи рублей, то есть вырос по сравнению с 1967 годом на 12 процентов.

Следует отметить, что жизненный уровень колхозников резко вырос в связи с переходом на гарантированную денежную оплату труда, а также выросла и их покупательная способность. Интересные данные в этой связи на отчетно-выборном партийном собрании приволил секретарь первичной партийной организации

колхоза «Малокаменский» т. И. Ф. Шибаев. Если в 1967 году только в 3-х хозяйствах колхозников были телевизоры, то сейчас в 52-х; было 22 приемника I и II классов, сейчас — 124; было 15 стиральных машин, сейчас — 85.

Только системой Райпотребсоюза в текущем году продано населению 470 штук стиральных машин, 920 телевизоров, 69 мотоциклов, 10 автомашин. А эти цифры говорят сами за себя.

Улучшается пенсионное обслуживание населения. Различные виды пенсий и пособий получают у нас в районе 5760 человек с годовым фондом выплаты 1 миллион 587 рублей.

Растут суммы вкладов трудящихся в сберегательных кассах.

Подъем материального благосостояния трудящихся требует постоянного улучшения торговли и общественного питания. Увеличивается из года в год общий товароборот торговых организаций, который в течение последних трех лет возрос на 23,3 процента и составил 13 миллионов 372 тысячи рублей.

Если в 1967 году на одного человека было продано товаров на 381 рубль, то в 1970 году уже на 508 рублей. В связи с этим идет строительство магазинов и столовых. В течение только последних трех лет построено 13 магазинов, 7

столовых на 360 посадочных мест.

Несмотря на все это, в торговле имеется много существенных недостатков, на которые следует обратить серьезное внимание. До сих пор допускаются перебои в продаже товаров достаточного ассортимента и повседневного спроса. Не налажена хорошая торговля хлебом в райцентре, поселках и тем более в деревнях. Огромный объем работ следует выполнить по строительству магазинов и столовых, в налаживании общественного питания.

Отрадно отметить, что за последние годы построены два ателье в поселке Пижма и в селе Тоншаево, открыты новые приемные пункты. Объем бытовых услуг составил в текущем году на душу населения 9 рублей 35 копеек, вместо 4 рублей 62 копеек в 1967 году.

Успешное развитие экономики в районе зависит от хороших дорог. Курс, взятый на ускорение дорожного строительства, находит все большую поддержку среди организаций, колхозов и совхозов. За последние годы построено дорог с твердым покрытием более 45 километров, в том числе сданы в эксплуатацию асфальтированные дороги Тоншаево — Ошминское и Тоншаево — Пижма. Основное внимание в дальнейшем будет уделено на строительство дорог до Вакшенера, Кодочигов и колхоза «Колос».

При завершении их строительства дорожная проблема в районе в основном будет решена.

Начато строительство водопровода в селе Тоншаево и в рабочем поселке Пижма.

Проявляется постоянная забота о строительстве жилья. Только с 1967 года построено 5841 квадратный метр. Тем не менее, жилищная проблема является еще острой, поэтому нужны дальнейшие усилия, чтобы окончательно ее решить.

Ежегодно расходуются большие средства на здравоохранение, улучшается материальная база лечебных учреждений. В районе работает 14 врачей 136 средних медицинских работников. Однако, по-прежнему ощущается недостаток в медицинских кадрах, особенно врачей.

Как видите, за последние годы сделано немало. Но непрерывно продолжают расти и потребности советских людей. Поэтому следует добиваться, чтобы каждый советский человек жил в материальном и культурном отношении все лучше. Именно для достижения этой цели следует изыскивать новые и новые пути для повышения производительности труда и условий труда, его эффективности. Расширять жилищное и культурное строительство, улучшать базу медицинских учреждений, больше строить дорог районного и местного значения.

В. ОГНЕВ.

ИСПЫТАЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

## ХОЗРАСЧЕТНЫЕ ЗВЕНЬЯ СОВХОЗА

Создание комплексных хозрасчетных механизированных звеньев в совхозе «Треугольное» позволило только за один год увеличить в несколько раз прибыль от реализации продукции.

— Это была очень сложная задача — определить структуру механизированного звена, — рассказывает главный экономист совхоза М. Михайлова.

— Только после тщательного изучения специфики производства отдельных культур мы нашли для каждого звена оптимальный вариант: было точно определено, сколько в каждом звене должно быть механизаторов и какую им следует передать технику.

А вот результаты. Механизаторы во главе с коммунистом В. Воробьевым намолотили с каждого гектара по 32 центнера овса, а трактористы-звеньевые И. Каштанов и И. Афанасьев собрали на круг по 19,6 центнера пшеницы и ячменя — на 7,3 центнера больше, чем получено в среднем по совхозу.

Звену коммуниста М. Пестова, за которым были закреплены трактор, картофелепалка, культиватор, картофелекопалка, мелкий инвентарь, предстояло вырастить картофель на площади 45 гектаров.

Звеньевой почувствовал себя полным хозяином поля. Ему не нужно было напоминать, когда и что делать, а оставалось лишь, где надо, помочь квалифицированным советом. Подошло, скажем, время рых-

лить между рядами — тут уж торопись: сроки-то поджимают. И действительно, еще до восходов Михаил Егорович дважды рыхлил культиватором между рядами с одновременным боронованием. А только появились всходы — они были проборонованы в третий раз. Едва успел закончить эти работы, как ботва уже поднялась на 8—10 сантиметров — самое время окучивать. Не сомкнулись борозды, надо успеть окучить картофель еще раз, внести калийные удобрения. И все это делалось в срок и с высоким качеством.

Земля щедро одарила земледельца. С каждого гектара он получил по 170 центнеров клубней — на треть больше плана, а отдельные участки дали даже по 360 центнеров — такой урожай здесь получен впервые за последние двадцать лет. Себестоимость центнера продукции ниже плановой на сорок копеек. Только за сверхплановую продукцию бригада получила около 3,5 тысяч рублей.

Сейчас бригады, звеньевые, механизаторы без отрыва от производства изучают агротехнику и экономику, учатся точно рассчитывать себестоимость продукции. Работа в механизированных звеньях учит сельских тружеников быть настоящими хозяевами земли.

В. ЧЕРНЯЕВ,  
(корр. ТАСС).

Новгородская область.



В Одесском сельскохозяйственном институте открыт факультет экономической кибернетики.

Он объединил четыре кафедры: экономической кибернетики, управления производственными процессами, механизированной обработки информации и высшей математики. Учебной базой нового факультета является вычислительный центр института.

На снимке (слева направо): студенты 3-го курса факультета экономической кибернетики Марина Березовская, Владимир Гетманович и Александр Яхеду за производственными статистическими расчетами на электронно-вычислительной машине.

Фото И. Павленко.

Фотохроника ТАСС.

На днях в зале заседания районного комитета партии состоялось совещание учителей-коммунистов с повесткой дня:

1. Роль коммунистов школ в повышении уровня знаний учащихся.

2. Итоги 1970 года и задачи районной партийной организации на 1971 год.

3. Лекция о международном положении.

С докладом по первому вопросу выступил секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

В прениях выступили директор Тоншаевской средней школы П. М. Дюжилов, секретарь партий-

### С районного совещания учителей-коммунистов

ной организации Ошминской средней школы Е. Г. Посаженникова, учитель Шайгинской средней школы В. И. Безденежных, заведующая консультационным пунктом по заочному обучению В. Г. Трушкова, секретарь партийной организации Пижемской средней школы В. А. Кокоулина, заведующий РОНО А. В. Хлыбов.

# С заботой о воспитании подрастающего поколения

## Пути улучшения успеваемости

По второму вопросу выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Лекцию о международном положении прочитал лектор Горьковского обкома партии Г. А. Горбатов.

На этой странице публикуются выступления некоторых участников совещания.

Работа над повышением уровня, качества знаний учащихся нелегкая и успех в этом деле определяется многими факторами. Одним из таких факторов является правильное понимание каждым учителем, и в первую очередь коммунистом, современных требований к уровню научных знаний, находящий свое отражение в содержании новых учебных программ.

Большую роль в воспитании подрастающего поколения играет партийная организация. В Тоншаевской средней школе парторганизация насчитывает 21 коммуниста и одного кандидата в члены партии, в том числе 15 учителей. И трудно кого-либо из них упрекнуть в безответственном отношении к делу, в непонимании основных задач школы.

С большим чувством ответственности, со знанием дела трудятся в Тоншаевской средней школе учителя-коммунисты Н. Т. Каргапольцева, Н. Г. Макарова, Е. В. Дюжилова, Р. П. Ходыкина, Р. В. Чикишева, завучи В. С. Ложкин и А. В. Михалицын. Среди лучших есть и беспартийные учителя.

Но несмотря на это, уровень знаний наших учащихся еще не такой, какого хотелось бы. За II четверть текущего года мы имеем 48 неуспевающих из 865 аттестованных. Из этого количества только 37 отличников и 184 ученика учащегося на «4» и «5». А итоги первой четверти текущего учебного года были значительно хуже. Если сравнить успеваемость первого полугодия с этим же периодом прошлого года, то выясняется, что мы не сдвинулись с места.

Дирекция школы и партийная организация стараются анализировать работу педагогического коллектива, ищет

правильное решение вопроса: как в дальнейшем повышать уровень знаний и умений учащихся. Мы пришли к выводу, что одним из путей этого является самообразование учителей.

В ноябре минувшего года было проведено открытое партийное собрание с вопросом: «Самообразование — основное условие успешной работы учителя». В обсуждении этого вопроса приняли участие не только коммунисты, но и беспартийные учителя. В решении партийного собрания указаны цели и задачи самообразования учителей во втором полугодии. Дирекция, партбюро и местком приложат все силы на претворение этого решения в жизнь. Под систематический контроль будет поставлено выполнение личных планов учителей.

Педагогический коллектив школы стремится использовать все резервы повышения знаний учащихся. Прежде всего мы добиваемся повышения эффективности всех элементов урока каждым преподавателем. Много внимания было уделено совершенствованию организации проверки учета и оценки знаний учащихся.

Важным резервом повышения успеваемости учащихся является внеклассная и внешкольная работа. В этом вопросе большую организаторскую деятельность ведет член партии Н. Г. Макарова. Она стремится так направить работу комсомольской и пионерской организаций, чтобы это способствовало лучшей учебе комсомольцев, пионеров и всех школьников.

Партийная организация и весь педагогический коллектив заверяют, что успешно справятся с возложенными на них задачами и встретят XXIV съезд Коммунистической партии хорошими показателями в работе.

П. ДЮЖИЛОВ.

## Профессиональная ориентация

Школа призвана закладывать фундамент в воспитании нового человека. Поэтому партийная организация и весь коллектив учителей Шайгинской средней школы стараются как можно больше дать учащимся знаний, привить любовь к школе, к труду.

Наша школа занимает первое место среди школ района по успеваемости, но тем не менее она должна быть еще выше. С переходом на новые программы перед учителями встают некоторые трудности, которые мы должны преодолевать путем самообразования. От нашей эрудиции, наших знаний зависят знания учащихся.

Уровень воспитательной работы зависит, конечно, и от бытовых условий учителей. Многие преподаватели нашей школы не имеют коммунальных квартир и вынуждены проживать на частных. Отсюда текучесть кадров, а следовательно низкие знания учащихся.

В настоящее время условия нашей жизни настойчиво требуют перехода к профессиональной ориентации учащихся. Очень хорошо, когда выпускник вместе с аттестатом зрелости получает права тракториста, шофера, комбайнера. В этом случае они не стали бы уезжать из сельской местности.

В Шайгинской школе можно найти помещение, в котором учащиеся обучались бы различным профессиям, но нужны дополнительные средства на ремонт и оборудование, а в школе их нет. Я думаю в этом нам окажут помощь колхоз имени Кирова, деревообрабатывающий завод и межколхозная строительная организация.

В своей работе учителям не следует забывать и о будущем своих воспитанников. Нужно помогать им найти профессию по душе, подготовить их так, чтобы они были достойными сынами своей Родины.

В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ, учитель Шайгинской средней школы.

## КОММУНИСТЫ ШКОЛЫ

Партийная организация Пижемской средней школы немногочисленна, но она выкачивает во все вопросы учебно-воспитательного процесса. На партийных, профсоюзных собраниях, на педагогических советах регулярно рассматриваются следующие вопросы: преподавание истории и обществоведения, формирование мировоззрения учащихся на уроках физики и обществоведения, дифференцированное обучение, постановка индивидуальной работы с учащимися и повышение качества знаний. На партийных собраниях заслушиваются отчеты учителей-коммунистов. Например, были заслушаны отчеты Н. И. Мальцевой, Л. В. Клешиной, В. В. Савиных и других товарищей.

Каждый учитель-коммунист проводит большую общественную работу. Им даются поручения как по партийной линии, так и по линии администрации. Пять членов партии являются пропагандистами в сети политического просвещения. Партийная организация осуществляет непосредственное руководство комсомольской и пионерской организациями. Вопросы комсомольских собраний всегда согласуются с секретарем парторганизации. Коммунисты выступают с докладами на общешкольных собраниях комсомольцев, присутствующих на заседаниях комитета комсомола.

Учителя-коммунисты проводят большую индивидуальную работу с учащимися не только на уроках, но и вне класса. Проводят дополнительные занятия, стараются чаще спрашивать. Отстающим ученикам дают дополнительный материал для повторения. Учителя

проводят беседы с родителями отстающих учеников.

Пионеры и комсомольцы делают рейды по квартирам отстающих учеников для выяснения условий на дому, а затем обсуждают успеваемость на собраниях. Все эти мероприятия позволяют добиваться повышения знаний учащихся.

Полной успеваемости по своим предметам добились учителя-коммунисты В. В. Савиных, Л. Д. Андрианова, Л. В. Клешина и другие. Например, В. В. Савиных ведет индивидуальную работу по предмету не только с отстающими учениками, но и с сильными. Им он дает наиболее сложные задания. Стараются больше учащихся спросить на уроках.

Опыт лучших учителей обобщается и разбирается на педагогических советах. В школе есть методический уголок, в котором освещается передовой опыт работы преподавателей. Нередко проводятся семинарские занятия, на которых учителя делают доклады, проводят беседы. Каждый педагог изучает новое в преподавании и стремится применить в своей работе. Все ознакомлены с методикой дифференцированного обучения, что также дает положительные результаты.

Наряду с основной работой в школе учителя-коммунисты читают лекции и доклады, проводят беседы с населением поселка, активно участвуют в избирательных кампаниях. Все учителя и учащиеся школы готовятся достойно встретить XXIV съезд нашей партии.

В. КОКОУЛИНА, секретарь парторганизации Пижемской средней школы.

## Индивидуальная работа с учащимися

Воспитание подрастающего поколения является ответственным вопросом в работе школы. Поэтому партийная организация Ошминской средней школы постоянно, повседневно работает над повышением знаний учащихся, стремится ликвидировать второгодичество и отсеб учеников из школы. В этом мы добились некоторых сдвигов.

Педагогический коллектив одним из важных резервов повышения знаний учащихся считает индивидуальную работу. Всестороннее знание уче-

ника помогает учителю правильно подходить к решению поставленной задачи.

На открытом партийном собрании мы обсудили вопрос об индивидуальной работе с учащимися. Докладчик и выступающие рассказали о примерах хорошей работы с учениками, поделились опытом работы. Нерадивых покритиковали. Все это дало положительные результаты. Уже во второй четверти текущего учебного года успеваемость значительно повысилась. Многие учителя-коммунисты имеют сто-

процентную успеваемость.

Однако в школе имеются и неуспевающие и в основном по математике и русскому языку. Причина здесь заключается в том, что учителя по этим предметам мало ведут индивидуальной работы, а некоторые имеют малый стаж. Правда, мы стараемся передать им опыт передовых учителей и думаем, что в дальнейшем по этим предметам будет полная успеваемость.

Недостаток здесь заключается еще и в том, что индивидуальная работа с учащи-

ми усиливается в конце четверти и затихает в начале ее, то есть нет постоянства, регулярности.

В настоящее время в нашей школе слабые ученики закреплены за сильными, что также положительно сказывается на повышении успеваемости. Конечно, учительский коллектив использует и другие резервы в повышении уровня знаний учащихся.

Мы уверены, что XXIV съезд КПСС встретим достойно.

Е. ПОСАЖЕННИКОВА, секретарь партийной организации Ошминской средней школы.

## ВКЛАД В ДЕЛО МИРА

Защита мира в наши дни—это не простые, декларативные слова. Это политика нашего государства, которая была определена В. И. Лениным в первый же день установления советской власти в России. Он впервые сформулировал принцип мирного сосуществования государств с различным социальным строем, предлагал всем капиталистическим правительствам прекратить войну и установить долгий и прочный мир. С тех пор советский народ стремится претворять в жизнь ленинский завет.

Борются за мир люди всех континентов. Формы этой борьбы самые разнообразные—публичные выступления в защиту мира, участие в демонстрациях

протеста, сбор подписей под петициями и воззваниями. Большое распространение получила и материальная, денежная поддержка борьбы за мир. Участниками Советского фонда мира становятся тысячи людей из зарубежных стран.

Не стоят в стороне от этого благородного дела труженики Тоншаевского района. В прошедшем, 1970 году они добровольно внесли в Советский фонд мира сотни рублей. Так, работники Шайгинского ДОЗа и районного узла связи перечислили в фонд мира однодневный заработок. За активное участие в пополнении Советского фонда мира в интересах мира, дружбы и солидарности между народами эти коллективы

награждены Горьковским областным комитетом защиты мира почетными грамотами.

Посильный вклад в дело мира внесли учащиеся 7 «б» класса Тоншаевской средней школы, учителя Ошминской, Тоншаевской и Шайгинской средних школ, работники Шайгинского лесничества, Шайгинского сельпо, службы пути ст. Тоншаево, коммунисты Шайгинского поселкового Совета, коллективы Тоншаевского МСО и Увийского сельсовета.

Советские люди хотят мира, хотят, чтобы человечество никогда больше не знало ужасов войны.

**А. ДРОЗДОВ,**  
председатель районной комиссии содействия фонду мира.

## Птицам надо помочь

Красива русская зима. Но она много неприятностей приносит нашим пернатым друзьям. Им в зимнее время бывает особенно трудно. Из-за снежного покрова они не могут доставать себе пи-

щу, да и укрыться им нигде от холодных ветров и злых морозов. Поэтому зимой птицам надо оказывать помощь. И это должны делать прежде всего школьники. Им не-

обходимо изготовить кормушки и всюду развесить их.

Птицы перед людьми никогда не останутся в долгу.

**Н. БАЛЫБЕРДИН,**  
старший инженер по охране труда Пижемского леспромхоза.



Более трех тысяч спортивных значков собрал тренер по волейболу Дома спорта Брянского завода сельскохозяйственных машин Евгений Константинович Максимов. В его коллекции — значки чемпионатов мира, олимпийских игр, крупнейших мировых соревнований. Гордость коллекционера — олимпийская медаль 1912 года, завоеванная русским копьеметателем Алешиным.

На снимке: Е. Максимов со своей коллекцией спортивных значков.

Фото И. Рабиновича.  
Фотохроника ТАСС.

## ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

Среди зарубежных фильмов январского экрана на будущей неделе привлечет внимание кинозрителей польская двухсерийная цветная картина «Пан Володыевский», поставленная по историческому роману Г. Сенкевича. Эта лента воссоздает почти тридцатилетний период польской истории XVII века, когда народ и военачальники Польши самоотверженно боролись за независимость и свободу Речи Посполитой. Фильм этот, в первую очередь история необычных приключений и сражений, в центре которых бесстрашный рыцарь с мечом в руке. Главный герой романа и картины — действительное историческое лицо — «первая сабля Речи Посполитой». Фильм привлечет к себе внимание и интересным актерским составом. В заглавной роли — Т. Ломницкий, удостоенный приза за лучшее исполнение мужской роли на VI Московском Международном кинофестивале. Зрители встретятся в картине и с популярными польскими артистами Д. Ольбрыхским, Б. Брыльской, М. Завадским и другими. В районном Доме культуры фильм будет демонстрироваться 10 января.

Повторно на экраны вышло одно из лучших произведений советского киноискусства — грузинский фильм «Арсен» режиссера М. Чиатурели. За эту работу ему в 1941 году была присуждена Государственная премия.

Этот фильм создан по мотивам грузинской народной легенды и рассказывает о народном мстителе XIX века Арсене Одзелашвили. Образ Арсена создал грузинский артист Спартак Багашвили, в роли его невесты Нено снималась талантливая актриса Н. Вачнадзе.

Двухсерийный фильм «Чайковский» поставлен на киностудии «Мосфильм». Это рассказ о некоторых эпизодах из жизни величайшего русского композитора. В главной роли снялся Иннокентий Смоктуновский. В фильме показаны последние двадцать лет жизни Чайковского.

Вновь восстановлен и вышел на экраны фильм «Пышка» — экранизация одноименной новеллы Ги де Мопассана. Главные роли в нем исполняют: Пышка — Галина Сергеева, прусский офицер — Андрей Файт, графиня — Е. Мезенцева, граф — М. Мухин, монахини — С. Левитина и Н. Сухотская, горничная — В. Кузнецова.

Будет показан тоже восстановленный в этом году цветной художественный фильм «Человек-амфибия». Эта романтическая, приключенческая киноповесть поставлена по мотивам одноименного фантастического романа писателя А. Белая. В главных ролях снимались Анастасия Вертинская и Владимир Коренев. В 1963 году на Международном кинофестивале в Триесте фильм получил премию Серебряный астронавт.



**Оренбург.** Ансамбль песни и пляски «Россиянка», созданный при Доме культуры профтехучилищ, известен далеко за пределами областного центра. Этот самодеятельный коллектив молодежи побывал с концертами во многих городах страны и удостоен высокого звания «народный».

С новой программой самодеятельные артисты выступили в предновогодних и новогодних концертах.

На снимке: танцевальная группа ансамбля исполняет танец с пуховыми платками.

Фото Г. Быкова.

Фотохроника ТАСС.

## Творчество местных авторов

# СОЛОНКА

\*

### Юмористический рассказ

\*

Василий Петрович, бухгалтер соседнего совхоза, шел на работу и на лице его была такая кислая мина, будто он только что проглотил горсть клюквы, заправленной уксусом. Сегодня он не видел улыбки солнца, по-весеннему ласково, взбадривающего всю природу.

— Как дела, случилось что? — участливо поинтересовался у Василия Петровича его друг, счетовод Семен Иванович, видя испорченное настроение бухгалтера.

— Что, — очнулся тот от тяжких дум, — как дела спрашиваешь? Да вот, понимаешь, черт меня дернул рассыпать соль из солонки невовремя...

— Соль да еще в недосоленный суп — как раз вовремя и к месту, — попытался перевести на шутливый лад своего друга Семен Иванович.

— Понимаешь, хотел помочь жене — оба ведь на работу спешили, а солонка проклятая выскользнула из рук... Чтоб ей пусто было!

— Да ведь тогда будешь все без соли есть, — еще раз попытался пошутить счетовод.

— Слушай, не до шуток мне...

— А-а-а, — догадливо встрепенулся Семен Иванович. — Наверное; жена?..

— В том-то и дело, что жена, — сверкнул глазами Василий Петрович. — Ну так и полила на меня, как из брандспойта. Что, мол, вечно я ей мешаю, вечно лишнюю работу даю... И пошла, и пошла! Договорилась до того, что пожалела даже, зачем замуж за меня пошла.

— Да ну?!

— А я еще возьми и подзаведи ее, что смотреть надо было лучше, раз глаза дадены. Ох, что тут стало! Затопала, закричала такое, что и вспоминать нельзя — сплошной ад... Вот, хлопнул дверью и ушел.

— М-да, — вздохнул в шип, протянул Семен Иванович. — Бывает...

— Нет, у нас еще такого не было. Как теперь жить-то будем?.. Видимо, кончилась в нашей семье дружест-

венная обстановка. Война, наверное, начнется...

— Война. Это уж точно, — подтвердил Семен Иванович. «Война!» — набатом отозвалось в голове проходящей мимо них бабы. Это была Федориха, страдающая тяжелым недугом — страстью подслушивать и разносить по селу всяческие сплетни. Из разговора же приятелей она уловила лишь последние фразы, увидела и их удрученные лица.

— Бабоньки, матушки, — ввалилась Федориха в дверь сельской лавки с вытаращенными от испуга глазами. — Война!

— Какая война, что ты мелешь, — одернули было ее находившиеся там женщины, знающие цену «новостей», приносимых Федорихой.

— Точно война! То ли началась уже, то ли вот-вот начнется... Сам Василь Петрович сказал, а уж он врать не станет.

В лавке началась давка. Хватали спички, мыло, сахар, соль. А когда не стало этих «стратегических» товаров, в ход пошли все остальные. Словом, через час полки в лавке полностью опустели.

Последней в лавку вбежала жена Василия Петровича — Полина Дмитриевна.

«Значит, правда», — выдохнула она, увидев гудящий улей встревоженных женщин. И горестно запричитала: «Как мы теперь без мужей? Как я жить-то буду без Васеньки, без своего любушки, без помощника? Хороший мо-о-ой...»

— Погоди раньше-то времени реветь, Дмитриевна, успокаивали ее односельчанки. — Может образумится еще все. Но на всякий случай закупи товаров.

— Что у тебя есть, Михайлыч? — обратилась Полина Дмитриевна к продавцу.

— Да вот, солонка, — ответил тот, — последняя...

— Ну все равно, давай.

Продавец поставил перед ней солонку и принял деньги. А потом, улыбаясь в прокуренные усы, обратился к своим покупательницам: «Вот что, бабоньки, пока вы оплакивали мужиков, сбегал я в сельсовет. Звонили оттуда в район — нет никакой войны. Брехня все. А теперь освобождайте помещение. На базу поеду. За товаром».

**Ю. СТАРКОВ.**

Редактор **А. В. МАЛЬЦЕВ.**

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 4

Тираж 3861